

**Отдел информации  
Президента Российской Федерации**

**СООБЩЕНИЯ ИНФОРМАЦИОННЫХ АГЕНТСТВ**

**28 февраля 1992 года**

## ТЕМЫ ДНЯ

### **Встреча руководителей парламентов государств СНГ.**

27 февраля прошло первое совещание руководителей Верховных Советов государств-участников СНГ.

Для участия в совещании в Москву прибыли делегации 10 государств СНГ. Отсутствовали лишь представители Узбекистана.

Открывая совещание, Председатель Верховного Совета Российской Федерации Руслан Хасбулатов высказался за создание "широкой общественно-политической и законодательной базы для развития отношений между государствами СНГ".

Делегации Украины и Азербайджана считают, что часть документов, подготовленных экспертами к совещанию, находится в компетенции исполнительной власти. Это относится, в частности, к Соглашению о гарантиях осуществления жилищных и пенсионных прав.

Делегация Молдовы подчеркнула, что находится на совещании в качестве наблюдателя, так как парламент республики пока не ратифицировал Договор о создании СНГ.

Со вступительным словом выступили все главы делегаций государств-стран СНГ.

Председатель Верховного Совета Азербайджана Эльмира Кафарова изложила свою версию последних событий в Нагорном Карабахе.

Первый совместный документ - Соглашение о межпарламентском сотрудничестве в правовой сфере - одобрен участниками совещания. К нему могут присоединяться парламенты государств, не входящих в СНГ.

Всего на рассмотрение участников московского совещания вынесено около 10 документов.

"Без особых осложнений мы согласились с большей частью документов", - сказал Председатель ВС России Р.Хасбулатов, подводя итоги.

Выступая на пресс-конференции, он сообщил, также что принято соглашение о консультативных совещаниях глав парламентов и два протокола. Тот факт, что главы парламентов не договорились о создании межпарламентской ассамблеи, Р.Хасбулатов прокомментировал как

отсутствие стремления "выполнить план на 100 процентов". По его мнению, отсрочка с этим соглашением на месяц, до следующего форума, лишь позволит лучше доработать его проект.

Главы парламентов решили собраться снова в конце марта в Алма-Ате.

\* \* \*

**Азербайджанская сторона нарушает условия перемирия, обвиняя в этом армянских боевиков.**

Вопреки достигнутому соглашению о перемирии в зоне конфликта с 27 февраля, сегодня утром азербайджанская национальная армия перешла в наступление по всей границе между Агдамским районом Азербайджана и Аскеранским районом Нагорного Карабаха. Об этом сообщает агентством СНАРК со ссылкой на оперативную сводку УВД НКР. В сводке утверждается, что в наступлении против армянских населенных пунктов участвуют танки, БТР, вертолеты. О жертвах не сообщается.

Как стало известно в пресс-службе президента Азербайджанской Республики, министр иностранных дел Ирана Али Акбар Велаяти, прибывший с миротворческой миссией, не смог побывать в Нагорном Карабахе. Причина, по данным пресс-службы, заключается в том, что "армянские боевики нарушили договоренность о прекращении огня в зоне конфликта и вели интенсивный обстрел населенных пунктов".

\* \* \*

**Президент Армении Левон Тер-Петросян направил главам 14-ти ведущих стран мира послание, в котором изложил новую политическую инициативу Армении.**

В послании содержится призыв к мировому сообществу, странам СНГ, международным организациям "всеми средствами воспрепятствовать" созданию в Азербайджане собственной армии - это нарушит баланс сил в регионе.

Армения приветствует посредническую миссию министра иностранных дел Ирана Али Акбара Велаяти в урегулировании армяно-азербайджанского конфликта и желает высокому гостю успешной деятельности на этом поприще, говорится в специальном заявлении, с которым выступил МИД Армении.

\* \* \*

### **Депутаты Моссовета расследуют события 23 февраля в Москве.**

"Мы должны в этот раз усадить виновных на скамью подсудимых", - заявил Виктор Кузин, председатель подкомиссии Моссовета по защите прав граждан.

На пресс-конференции очевидцы сообщили о десятках случаев нанесения милицией тяжелых травм демонстрантам. В.Кузин заявил, что подкомиссия Моссовета совместно со столичной прокуратурой "приложат все усилия для того, чтобы отыскать и наказать виновных в нарушении Конституции РСФСР, Декларации прав и свобод человека и гражданина и ст.171 УК РСФСР (превышение служебных полномочий)".

\* \* \*

**Разработан проект Указа Президента России о создании при правительстве Комитета по использованию воздушного транспорта и управлению воздушным пространством.**

Правительство России и Федерация профсоюзов авиадиспетчеров (ФПАДР) разработали совместный проект указа Президента о создании при правительстве Комитета по использованию воздушного транспорта и управлению воздушным пространством. Подписание указа Б.Ельциным ожидается "в ближайшее время".

\* \* \*

## **В ПРАВИТЕЛЬСТВЕ РОССИИ**

### **Козырев в ЮАР и Анголе.**

"Результатом визита российского министра иностранных дел Андрея Козырева в ЮАР может стать поднятие уровня отношений между Россией и Южной Африкой", - заявил известный южноафриканский политолог Дэвид Вэлш. Переговоры в Претории покажут миру, что Россия и ЮАР окончательно входят в новую эру сотрудничества.

Визит поможет внедрению передовых южноафриканских технологий в горнорудную промышленность России, укрепит взаимную торговлю. Однако нельзя ожидать, что новые контакты сразу окажут воздействие.

\* \* \*

**Андрей Козырев обсудил в Луанде ход мирного урегулирования и перспективы торгово-экономического сотрудничества.**

Россия выступает за скорейшее выполнение соглашений по мирному урегулированию в Анголе, достигнутых в прошлом году в Лиссабоне при посредничестве Португалии, СССР и США, а также готова и дальше "последовательно содействовать" данному процессу - заявил А.Козырев, находясь с визитом в Анголе.

Наряду с вопросами внутриангольского мирного урегулирования на переговорах в Луанде рассматривались пути активизации торгово-экономических отношений между Россией и Анголой.

\* \* \*

**Российская делегация не имела физической возможности принять участие в Киевской встрече по разделу внешнего долга СССР.**

Отсутствие российских представителей на состоявшейся в Киеве встрече полномочных представителей государств, ранее входивших в состав СССР, по разделу внешнего экономического долга бывшего Советского Союза не было обусловлено политическими причинами. "Дело в том, что никто из российских вице-премьеров не имел физической возможности принять участие в переговорах", - сказал экономический советник правительства Российской Федерации Алексей Улюкаев.

Он подчеркнул, что российское правительство является сторонником "безусловной выплаты внешнего долга" и выступает за координацию усилий в этом направлении.

\* \* \*

**Бегство капитала из России прекратилось.**

В настоящий момент "бегства" капитала из России не существует, заявил Полномочный представитель Правительства России по взаимодействию с международными финансовыми организациями Константин Кагаловский.

По его словам, имевшее место в 1991 году бегство капитала из страны было связано с крахом Внешэкономбанка СССР и распадом Советского Союза в целом.

\* \* \*

"Главное управление по подготовке кадров для государственной службы (Росглавкадры) приступило к работе", - сообщил его начальник Беков. В числе первоочередных задач - подготовка кадров для

проведения экономической реформы, подготовка резерва кадров для правительства России и федеральной администрации.

\* \* \*

### **Определена квота России в ЕБРР.**

Россия и Европейский банк реконструкции и развития (ЕБРР) подписали 21 февраля в Лондоне меморандум о взаимопонимании, согласно которому квота России в капитале банка составит 4 процента (или 40 тыс. акций). При этом Россия заявила о своей готовности выкупить часть из 4400 акций ЕБРР, принадлежавших ранее СССР, а теперь перешедших в резерв банка.

В меморандуме также говорится о том, что Россия будет иметь своего директора в Совете Директоров ЕБРР.

На переговорах в Лондоне достигнуто также понимание относительно снятия лимитов на размеры кредитов республикам бывшего СССР по линии ЕБРР. Предполагается, что окончательно ограничения на кредиты будут отменены на заседании Совета Управляющих ЕБРР 13-14 апреля в Будапеште.

Представители ЕБРР выразили намерение усилить деятельность банка в России.

\* \* \*

### **Российское правительство ужесточает контроль за проведением экономических реформ.**

"Указы Президента и решение правительства по экономической реформе искажаются, а их выполнение тормозится отдельными должностными лицами госаппарата. Такой вывод был сделан на последнем заседании правительства России", - заявил экономический советник российского правительства Алексей Улюкаев.

В ходе проверки, проведенной главным государственным инспектором РФ Валерием Махарадзе, выявлены серьезные нарушения в сфере приватизации и проведения аграрной реформы. Есть случаи, когда злоупотребление служебным положением было допущено при приватизации предприятий оборонной и космической промышленности.

По результатам проверки освобождены от занимаемых должностей заместитель председателя Госкомимущества РФ Алекснадр Юдкин и первый заместитель министра сельского хозяйства РФ Анатолий Устюжанин. В ряде областей, включая Тульскую и Сахалинскую, а также

в Красноярском крае, за превышение должностных полномочий уволено более двадцати государственных чиновников.

\* \* \*

**Правительство России направит меморандум экономической политики в Международный валютный фонд.**

Это связано с намерением России до начала лета вступить в эту международную организацию в качестве полноправного члена, - сообщил экономический советник правительства России Алексей Улюкаев. По его словам, документ предусматривает продолжение либерализации всех розничных цен за исключением платы за коммунальные услуги и пользование общественным транспортом. Как было отмечено на брифинге, освобождение цен на нефть и уголь планируется на середину апреля, когда на большей территории страны будет закончен отопительный сезон. В соответствии с программой будут отменены экспортные квоты и лицензии почти на все товары за исключением энергоносителей, вывоз которых будет временно ограничен. Будет также осуществлен переход к единому плавающему курсу рубля по всем текущим операциям при сохранении фиксированного курса национальной валюты по инвестициям.

\* \* \*

## **ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПАРТИИ И ДВИЖЕНИЯ**

**Социалистическая партия трудящихся** требует немедленно создать комиссию Верховного Совета по рассмотрению событий в Москве 23 февраля. Тщательно и гласно рассмотреть случившееся, привлечь виновных к ответственности, честно оценить эти события Президенту и Верховному Совету России. Об этом заявил на пресс-конференции сопредседатель Социалистической партии трудящихся, народный депутат РФ Иван Рыбкин.

\* \* \*

**Центральный совет РНС потребовал от правительства покончить с дискриминацией русских за пределами России.**

ЦС Российского народного собрания (РНС), недавно созданной патриотической организации, потребовал незамедлительно разработать концепцию российской политики в отношении соотечественников, проживающих вне пределов Российской Федерации, и обсудить ее в Верховном Совете республики.

\* \* \*

**Республиканцы не примут участие в совместной конференции партий Руцкого и Травкина.**

Республиканская партия Российской Федерации (РПРФ) с пониманием относится к идее создания "патриотического государственного блока партий" и считает необходимой выработку новой идеологии "демократически настроенных людей", сказал на пресс-конференции редактор газеты "Господин народ" Игорь Яковенко.

Тем не менее РПРФ не примет участия в совместной конференции Демократической партии России и партии Руцкого 15 марта.

\* \* \*

**Сопредседатель Республиканской партии критикует Российское движение Демократических реформ и Гавриила Попова.**

"В результате того, что Российское движение демократических реформ (РДДР) возглавил один председатель - Гавриил Попов, оно оказалась партией одного человека, рейтинг которого после 23 февраля упал еще ниже", заявил сопредседатель Республиканской партии Российской Федерации народный депутат России Владимир Лысенко, отметив, что республиканцы возлагали на РДДР большие надежды, которые не оправдались.

Владимир Лысенко считает, что в настоящее время "демократическое движение ослабевает, в то время как рейтинг коммунистов и патриотических движений растет", поэтому "Президент России Борис Ельцин должен помочь демократическому движению так же, как раньше демократы помогали Ельцину".

\* \* \*

**"Трудовой России" не удалось прекратить похороны генерала Пескова в митинг.**

Родственники Пескова были против прекращения похорон в митинг, поэтому представителям "Трудовой России" слово предоставлено не было.

\* \* \*

**Пресс-конференция руководства Российского народного собрания.**

"Проводимая нынешним российским правительством политика свободных цен способна навсегда подорвать у народа веру в силу рынка. Она приведет в скором времени к полному краху производства". Об этом

заявил председатель ЦК Конституционно-демократической партии Михаил Астафьев.

Лидер Российского христианского демократического движения Виктор Аксючиц высказался за объединение всех патриотических, истинно демократических сил, за создание подлинной оппозиции, способной противостоять политике сегодняшнего российского правительства.

\* \* \*

## **О ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИИ**

**Борис Ельцин встретился с руководителями органов исполнительной власти республик в составе Российской Федерации.**

"У нашей рабочей встречи не будет регламента и заранее определенной повестки дня. Каждый из присутствующих может задать Президенту, членам правительства России вопросы, которые его волнуют", - этими словами Президент России Борис Ельцин открыл 27 февраля в Кремле встречу с руководителями органов исполнительной власти республик в составе РФ. Ельцин сообщил, что такие встречи предполагается проводить регулярно.

Во встрече приняли участие представители 15 республик. Среди них - президенты, председатели советов министров, главы администраций. Участвовал также ряд министров Правительства России.

\* \* \*

## **В РЕГИОНАХ РОССИИ**

**Президент Татарстана выступает за введение в проект новой Конституции двух государственных языков и двойного гражданства.**

\* \* \*

**Депутаты Казанского горсовета обратились с призывом на референдуме 21 марта голосовать против выхода республики из состава России.**

\* \* \*

**Половина петербуржцев мечтает о "твердой руке".**

Более 50 процентов петербуржцев считают, что для России необходима "твердая рука", и только 4 процента горожан не согласны с этим. Таков итог социологического опроса 600 жителей Петербурга. Опрос показал также, что доверяет мэру Анатолию Собчаку только 25 процентов респондентов.

\* \* \*

**Эксперты из МАГАТЭ проведут летом нынешнего года обследование курской АЭС.**

После чернобыльской катастрофы люди с недоверием относятся к заключениям отечественных специалистов и предпочитают прислушиваться к мнению иностранных экспертов.

\* \* \*

**Якутские алмазы осваивают рынок Израиля.**

Руководители НПО "Якуталмаз" совершили поездку в Израиль с целью "установления прямых контактов". Якутских гостей принял президент Израиля Хаим Герцог. Он выразил намерение посетить Якутию, а также принять в качестве гостей в Израиле президентов России и Якутии Бориса Ельцина и Михаила Николаева.

\* \* \*

**В Кузбассе фактически сложилась предзабастовочная ситуация.**

"У нас повторяется воркутинский вариант", - сказал заместитель председателя Федерации профсоюзных организаций Кузбасса Геннадий Михаилец.

Делегация Кузбасса прибыла для переговоров с российским правительством и будет настаивать на приезде Государственного секретаря Геннадия Бурбулиса в Кузбасс для решения на месте жизненно важных вопросов.

\* \* \*

## **О ВООРУЖЕННЫХ СИЛАХ**

**Из Даугавпилса выводится военное училище.**

Даугавпилсское Высшее военное инженерно-авиационное училище получило приказ передислоцироваться в город Энгельс в Поволжье. По мнению командования училища, это займет по меньшей мере три года.

\* \* \*

**Сокращена численность советской учебной бригады, базирующейся на Кубе.**

На 650 человек сокращена численность дислоцирующейся на Кубе учебной бригады вооруженных сил бывшего СССР. Из 2.800 советских военнослужащих на острове теперь осталось 2.150.

\* \* \*

**Обстановка в военно-строительных частях близ Байконура остается сложной.**

Как сообщили в пресс-центре Объединенных Вооруженных Сил (ОВС), массовых выступлений солдат сейчас не наблюдается, однако "нельзя дать гарантий, что они не возникнут вновь, так как не ликвидированы причины волнений".

В пресс-центре подтвердили, что во время волнений вблизи Байконура погибло три человека.

\* \* \*

**Россия отправит свои войска в Югославию только после подписания соответствующего соглашения с ООН.**

Россия может направить своих солдат и офицеров в Югославию в составе войск ООН, если будет заключено соответствующее соглашение между российским правительством и военно-штабным комитетом Совета Безопасности ООН - сообщили в пресс-центре Объединенного командования Вооруженных сил СНГ.

Подразделения "голубых касок" должны прибыть в Югославию в начале марта. Предположительная численность войск ООН в этой стране может составить 14 тыс.человек.

\* \* \*

## **В ГОСУДАРСТВАХ СНГ**

**Руководители пяти стран Содружества о принципах сохранения СНГ.**

После подписания Заключительного акта СБСЕ руководители Беларуси, Молдовы, Таджикистана, Узбекистана и Украины, провели 26 февраля в Хельсинки совместную пресс-конференцию. В частности, они ответили на вопрос о принципах, благодаря которым СНГ может сохранить свою жизнеспособность.

Президент Украины Леонид Кравчук подчеркнул незыблемость соблюдения всеми участниками СНГ межгосударственных договоренностей, достигнутых ранее.

Председатель Верховного Совета Беларуси Станислав Шушкевич сказал, что без единых структур СНГ не жить, но даже если Содружество в нынешнем виде и "умрет", то все равно воскреснет в другой форме.

Руководитель Молдовы Мирча Снегур основу СНГ видит в достижении независимости "де-факто" государствами, обретшими самостоятельность юридическую.

Президент Узбекистана Ислам Каримов отметил значимость развития межгосударственных связей прежде всего на горизонтальном уровне.

Президент Таджикистана Рахмон Набиев призвал к терпению и кропотливому труду по строительству Содружества, с которым республика связывает свою судьбу.

Президент Украины отметил, что он подписал Заключительный акт совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе с учетом зафиксированного в этом документе принципа нерушимости границ всеми участниками СБСЕ. "Крым юридически и согласно волеизъявлению крымчан принадлежит Украине", - сказал Кравчук.

\* \* \*

#### *Азербайджан*

**Посол Турции в Азербайджане вручил верительные грамоты Аязу Муталибову.**

Турция - первая зарубежная страна, открывшая посольство в азербайджанской столице. Церемония вручения верительной грамоты состоялась накануне прибытия в Азербайджан с официальным визитом министра иностранных дел Турции Хикмета Четина.

**"Закон о защите иностранных инвестиций" вступил в силу в Азербайджане 27 февраля.**

Закон гарантирует защиту прав иностранных инвесторов, запрещает национализацию или реквизицию инвестиций.

\* \* \*

#### *Беларусь*

**В Минске создан оргкомитет по созданию партии народного согласия.**

В заявлении оргкомитет отмечает, что главная задача состоит в том, чтобы "остановить драматическое развитие событий, уберечь Беларусь от экономического краха, а народ от социально-политических, межнациональных и международных конфликтов".

\* \* \*

*Кыргызстан***Кувейтская делегация прибывает в Бишкек.**

Правительственная делегация Кувейта во главе с министром финансов Абдулла ар-Родан (им.падеж), как ожидают, прибудет в четверг в столицу Кыргызстана Бишкек. Как полагают, главным вопросом будет предоставление кувейтским правительством кредитов и инвестиций Кыргызстану.

28 февраля в Бишкек с официальным визитом прибывает государственный министр Франции Алан Вивьен для подписания документов об установлении дипломатических отношений с Кыргызстаном.

\* \* \*

*Молдова***Открылся Консульский отдел посольства Молдовы в Бухаресте.**

**Молдова запретила экспорт медикаментов и медицинской техники.**

**Молдову посетит лидер социал-демократов Германии Ганс-Йохан Фогель.** Намечены его встречи с председателем парламента и премьер-министром Молдовы, другими официальными лицами.

\* \* \*

*Грузия*

**Обстрел вертолетного полка в Цхинвале был произведен террористами.**

Террористическая группа, заброшенная из Чечни в Грузию, обстреляла расположение вертолетного полка, дислоцированного в Цхинвале, утверждают асведомленные круги в Грузии. Обстрел велся со стороны грузинских сел. Сведений о пострадавших не поступало. Эта информация подтверждает сообщение военного коменданта Тбилиси Гелы Ланцава о проникновении на территорию Гамсахурдиа, прошедших подготовку в Чечне.

**Состоялась встреча грузинской и североосетинской делегаций.**

Трехчасовая встреча на правительственном уровне делегаций Грузии и Северной Осетии состоялась 27 февраля в аэропорту Владикавказа. Комментировать результаты встречи стороны отказались.

\* \* \*

*Таджикистан***Горным районам Таджикистана грозит голод.**

Критическое положение с обеспечением продовольствием сложилось в высокогорных районах Горно-Бадашанской автономной области Таджикистана. Единственная действующая круглогодично автомобильная дорога из Хорога - до города Ош в Кыргызстане перекрыта таможенным постом.

\* \* \*

*Узбекистан*

**В связи с традиционным весенним праздником Навруз, который отмечается 21 марта, Турция окажет Узбекистану гуманитарную помощь на 100 млн.долларов.**

\* \* \*

**В СТРАНАХ БАЛТИИ***Латвия***В Латвийской армии будет 8-9 тыс.человек.**

Об этом заявил председатель комиссии по оборонным и внутренним делам латвийского парламента Петерис Симсонс на встрече с депутатами бундестага ФРГ.

\* \* \*

*Эстония***О введении в Эстонии закона "О гражданстве" от 1938 года.**

26 февраля Верховный Совет Эстонии принял постановление о введении в действие закона "О гражданстве" от 1938 года.

Член Президиума ВС республики Владимир Лебедев считает, что судьба русскоязычных жителей будет полностью отдана в руки чиновников, принимающих экзамен по эстонскому языку.

\* \* \*

**МЕЖДУНАРОДНАЯ ИНФОРМАЦИЯ****Развитию торгово-экономических отношений между Россией и Африкой мешают долги ряда африканских государств.**

"В настоящее время открывается широкий простор для развития экономического сотрудничества между Россией и государствами Африки", - заявил главный редактор замбийского еженедельника "Файнэншл мейл" Чарльз Какома. Однако установлению

взаимовыгодных торгово-экономических отношений мешает долг африканских стран России.

Проблема долга должна быть тщательно рассмотрена. Но хотелось бы, чтобы правительство России учитывало, каким режимам в Африке и на какие цели бывший Советский Союз предоставлял займы".

\* \* \*

### **Российских издателей ждут на крижной ярмарке в Лейпциге.**

\* \* \*

### **Индийские бизнесмены помогут малому бизнесу в Челябинске.**

\* \* \*

### **Румынский профессор о возможном объединении Румынии с Молдовой.**

Сохранение в Молдове старых коммунистических структур, разногласия с Украиной, которые могут вылиться в открытый конфликт - такие препятствия на пути объединения Румынии и Молдовы видит депутат румынского парламента профессор Василе Джонь.

Он высказывает мнение, что объединение двух стран может произойти не ранее, чем через два года, но для этого необходимо сотрудничество парламентам и максимальное сближение законодательств двух стран.

\* \* \*

### **В центре внимания экспертов "Семерки" - валютная задолженность СНГ.**

Валютная задолженность СНГ, размер которой оценивается экспертами в 60-70 миллиардов долларов, станет главной темой открывающейся в пятницу в Германии встречи представителей правительств стран "большой семерки". Будет обсуждаться также вопрос вступления СНГ в Международный валютный фонд.

\* \* \*

### **В США учреждены стипендии для граждан республик бывшего СССР.**

Об этом сообщил журналистам посол США в Москве Роберт Страусс. 160 человек получают возможность получить образование в США. Программу стоимостью 7 млн.долларов оплатят правительство США, американские университеты, а также частные корпорации.